

## 地方动态

张家港在西安发布  
45条“揭榜挂帅”重点需求

科技日报讯（记者张晔）8月16日记者获悉，“牵手秦创原—逐梦张家港”第八届中国创新挑战赛（张家港）西安推介会暨“科创未来营”科技招商西安城市赛近日举行，以创新为媒，两地众多科创人才共聚一堂，一批优质项目同台竞技，一系列科技成果转化项目成功签约。

自2021年起，张家港搭上中国创新挑战赛的“赛车”，每年遴选出“卡脖子”技术难题，面向全球发布“揭榜挂帅”榜单，公开悬赏解决方案，破解对接渠道不畅通、科研资源不共享等堵点，让企业、技术、人才实现精准对接。至今，张家港已累计走访企业1139家，挖掘企业需求331条，通过“揭榜挂帅”征集解决方案，年均促成产学研合作240余项，不断推动产学研深度融合，赋能产业创新集群发展。

张家港市委副书记、副市长李炳龙在致辞中表示，张家港始终坚持创新驱动，连续多年位居全国科技创新百强县的第一方阵，连续七届获评全国科技进步先进市。张家港与西安多年来紧密合作，与西安交通大学、西安电子科技大学、长安大学等一批高校院所建立了良好合作伙伴关系，一大批优质项目落地发展。

活动现场，张家港市科学技术局与陕西高校技术转移联盟签署了科技成果转化战略合作协议，人工智能3D视觉技术产业化等15个优质项目现场签约，45条张家港市“揭榜挂帅”重点需求发布。此次发布的“揭榜挂帅”技术需求，重点围绕新材料、新能源、先进制造与自动化等领域，展现了张家港加快产业转型的决心和信心。

“张家港的人才政策和项目推进效率吸引了我，通过前期对接，我们与冶金园（锦丰镇）成功签约了合作项目。接下来，双方将针对高含水固体废物，特别是难脱水、低热值的大宗固体废物废弃物的环保处置开展技术与项目合作，以新技术推动城市的绿色发展。”苏州元合成工程科技有限公司总经理杜宏德表示，创新挑战赛的“牵线搭桥”，破解了企业“门路窄”的难题，让科创成果能够实现转移转化。

在西安期间，李炳龙一行人还前往秦创原立体联动孵化器、隆基绿能科技股份有限公司、西安交通大学等地进行了考察对接，详细了解西安在产业创新与科技成果转化等方面的经验，进一步推动张家港和西安的校地、校企合作。

广东横琴减免税  
27亿元支持企业创新

◎本报记者 龙跃梅

“在合作区我们得到了税收优惠、人才补贴、场地等一系列政策支持和贴心服务。2022年，我们享受研发费用加计扣除430多万元，办理软件企业即征即退增值税33万元。”首届中国横琴科技创业大赛第一名获得者普强时代（珠海横琴）信息技术有限公司CEO兼联合创始人何国涛近日表示。

为落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》“推动合作区打造粤港澳大湾区国际科技创新中心的重要支点”的部署，横琴粤澳深度合作区（以下简称合作区）深入实施创新驱动发展战略，2022年度合作区高技术产业涉税经营主体享受15%企业所得税、研发费用加计扣除、高新技术企业、软件企业即征即退增值税等优惠政策减免税约27亿元，有效助力创新全链条和各个环节更好发展。

在研发费用加计扣除政策方面，2022年度合作区企业享受研发费用加计扣除金额合计35.09亿元，同比增长46.03%，高新技术企业受惠面达85%。随着今年3月国家符合条件的企业研发费用加计扣除比例由75%统一提高到100%，并作为制度性安排长期实施，将进一步引导企业更快更好加大研发投入。

合作区相关负责人介绍，税收政策落地落细有效激发合作区创新创业动能。在横琴·澳门青年创业谷，涉税经营主体年均增长超百户，商务服务、信息软件技术、科学研究技术等行业企业占比七成。2022年度，横琴·澳门青年创业谷企业享受高新技术企业、小微企业、科技企业孵化器和众创空间、股权激励、创业投资等优惠政策减免税超7亿元。

此外，在广东省税务局支持下，“产学研一体化粤院院士服务站（横琴站）”正式挂牌，税务部门专门组建院士服务工作团队与地方人才主管部门对接，第一时间响应人才税费领域个性化需求，为院士团队等高精尖科研团队提供“点对点”专属服务600余人次，到粤澳集成电路设计产业园、澳大科技园、澳科大珠海研究院、广东省智能科学与技术研究院等高端人才集聚区域开展税收政策宣传活动30余场次，推动打造琴澳一体化产学研全链条税收服务模式。

税收大数据显示，截至2023年上半年，科技研发和高端制造业企业户数占比合作区四大产业企业户数达63.3%，税收规模位居四大产业第二。

“合作区还有高端紧缺人才、澳门居民个人所得税优惠政策，都非常有利于企业引进境内外人才，我本人也是受益者。我们相信，只要是好的平台，有好的工作机会，人才就一定会留下来。”何国涛表示。



图为横琴智慧税务服务厅内，工作人员宣传相关政策。受访单位供图

## 江苏常州加快推进“无废城市”建设

## 深耕再生资源利用 擦亮城市生态“底色”

◎孙嘉隆 许晓星 本报记者 王怡

8月16日，记者从江苏理工学院获悉，该校针对我国再生资源利用的现状与技术瓶颈，与常州厚德再生资源科技有限公司（以下简称常州厚德再生）达成战略合作，双方将联合开展新能源汽车拆解与循环利用项目的关键技术研究，在国内建立具有一定规模的示范基地。

这是江苏省常州市在“无废城市”建设工作中中的一个缩影。

“常州市要以‘无废城市’试点为契机，加快推进循环城市建设，加强政策、资金支持，在多领域形成无害化处置、资源化利用、产业化发展的样板；同时，要完善工作体系，形成操作性强、支撑性强的具体措施，加速培育再生资源利用与循环产业集群，以高水平资源循环利用，进一步擦亮常州高质量发展的生态‘底色’。”常州市委副书记、市长盛蕾表示。

## 不断提升固体废物治理能力

记者从常州市工信局了解到，近年来，常州通过转换发展赛道，全力发展新能源产业，已形成“发电—存储—输送—利用”产业闭环形态。目前，全球动力电池装机量前十的龙头企业中，有4家在常州落户，其中2家为中国总部。常州动力电池产销量占全国总销量的五分之一，占江苏省总销量的二分之一，产业链完整度达97%。新能源汽车产业今年预计实现产值超2800亿元。

常州市制造业的高密度，以及光伏、新能源产业等集约发展，也给环境、资源、可持续发展等带来了新挑战。如何实现产业绿色发展与再生资源利用，成为该市的重要工作。

对此，盛蕾表示，要提高认识，始终坚持绿色、集约发展，加快推进基础设施建设，通过强化举措，加快技术迭代升级，系统研究区域重点产业的发展布局，增强产业间的耦合共生关系，实现经济效益、社会效益和生态效益相统一。

2022年12月，常州市委市政府因地制宜，统筹布局，遵循和应用固体废物管理减量化、资源化、无害化的基本原则，围绕城市发展定位，以工业固体废物、农业固体废物、生活垃圾、建筑垃圾、危险废物五大类固体废物为重点，按照“一调、两控、三转”的建设路径，推出《“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》；加快强化制度、技术、市场、监管四大体系建设，不断提升固体废物减量化、资源化、无害化水平，提升固体废物现代化治理能力；为深入打好污染防治攻坚战、推动实现“碳达峰、碳中和”、推进“美丽常州、生态中轴”建设提供坚实支撑。

据了解，到2025年，常州将完成“无废城市”建设任务，并在此领域走在全国前列。其中，一般工业固体废物、危险废物产生强度稳步下降；危险废物利用处置与管理能力显著提升，医疗废物、社会源危险废物收集处置体系覆盖率达100%；固体废物现代化治理体系和治理能力明显提升，固体废物对环境的影响减轻到最小。

## 推进减废增效绿色化转型

围绕产业发展方向，布局“无废产业”，是常州“无废城市”建设中的一大亮点。2022年以来，该市加快培育壮大高端装备、绿色精品钢、新一代电子信息技术、新材料、生物医药及新型医疗器械等高附加值产废强度低的先进



图为常州高新区再生资源利用与循环示范生产车间。常州高新区宣传部供图

制造业集群，降低工业产废强度。

特别是围绕新能源汽车及汽车核心零部件、高端纺织服装等制造业产业集群，碳纤维复合材料等高成长性产业，常州积极发展节能环保、资源循环利用的上下游废物利用产业，提升产业“含绿量”。

常州市生态环境局联合市工信局、市住建局等政府机关单位，把健全工业固体废物收运体系作为发力点，推动建设符合规范且满足需求的固体废物贮存场所，实行工业固废安全分类存放。同时，引导企业提升工业固体废物资源化利用与处置能力，加强大宗工业固体废物利用产业与绿色建材、新型墙体材料、装配式建筑等产业耦合发展，以及推动光伏组件回收与资源化利用，促进粉煤灰全量使用，提高废钢、脱硫石膏使用比例。

今年以来，常州突出围绕动力电池产业开展强链延链补链，打造具有常州特色的“正负极材料、隔膜材料、动力电池、新能源汽车、动力电池回收梯级利用、动力电池回收再生利用”无废循环发展产业链。

记者在常州厚德再生采访时了解到，该公司着力打造园林景观用再生有机树脂复合型材特色产品，开展了全方位的产品技术、工艺引进及品牌战略合作，主动参与关键核心技术攻关，主持了国家重点研发计划固废资源化专项树脂粉末协同干膜废料复合材料化技术项目，产品实现了有机树脂类废物的无害化、全组分、高值化利用。

## 强化产教教融合创新

目前，深化产教教融合创新，加快创新人才培养，已经成为常州高校自觉的行动。江苏理工学院围绕服务地方产业和生态文明建设，以“绿色设计制造—过程污染控制—环境末端治理—资源循环利用”为主线，整合优化学科专业，构建了能够为制造业全产业链绿色发展提供人才和科技支撑的交叉学科体系，形成以“再生”为学校特色名片的产教融合和科技创新格局。该校并先后承担联

合国UNDP环境专项、国家重点研发专项等国家及省部级项目20余项。

据介绍，该校电子废弃物资源循环科研团队长期从事电子废弃物、退役动力电池资源化利用等方面关键技术研发及专用装备开发。迄今，其获教育部、江苏省科技进步奖等省部级以上科研成果奖30余项，发表高水平论文200余篇，授权发明专利100余项，转移转化成果50余件，参与制定起草行业团体标准、产业技术路线图和发展规划等3项。

“我们针对退役锂离子电池负极材料表面存在钝化SEI膜及含锂盐而导致石墨纯度低、晶体结构损坏等问题，开发出粉碎筛分—自动化造粒—高温热处理技术，实现SEI膜分解及石墨材料结构修复，制备出高纯度石墨材料，纯度达99.5%，库伦效率大于90%。”江苏理工学院资源与环境工程学院院长叶绍连说。

常州厚德再生董事长王怀栋介绍，公司通过产学研合作采用先进树脂基高分子材料改性技术，将有机树脂类废物全部转化为生产型材的原材料，整个工艺过程中无原材料的损耗和浪费，实现了有机树脂类废物的全组分利用。2022年，该公司再生有机树脂复合型材在全国市场占有率达52.5%以上。

王怀栋表示，废物处理要突破瓶颈制约，关键在于注重科技创新和重大创新平台支撑。近年来，公司以“人才资源”为公司核心战略资源，深化产教教融合，先后成立江苏省企业院士工作站、江苏省第四批产教教融合试点企业、江苏省企业研究生工作站、江苏省工程技术研究中心、常州市博士后创新实践基地等研发机构及科研平台。

同时，该公司在国家及地方政策的支持下，依靠科技人才已发展成为国内首家具有自主知识产权的有机树脂类废物无害化处理与资源化利用高新技术企业、苏南国家自主创新示范区潜在独角兽企业和国家专精特新“小巨人”。

如今，和常州厚德再生一样在江苏常州从事再生资源利用与循环的企业越来越多，正在成为一个新兴的产业集群。

## 全覆盖布局 全闭环处置 全过程监管

## 浙江新昌用智慧管控实现医废“一件不漏”

◎本报记者 江耘 实习生 卢馨怡

“认证成功。”位于浙江绍兴的新昌县人民医院内，由护士刷卡启动后，伴随着清脆的播报声，智能医废管控箱的盖子自动掀起，里面均是纱布、注射药小瓶等医疗废物，内置的消毒模块可降低污染风险。

近年来，人们对健康环境的需求不断增长，医疗废物环境管理和安全处置日益受到公众的广泛关注。目前，基层医废处置仍存在源头多且杂、覆盖不全面、转运不规范、监管不到位等问题。

新昌县聚焦当前医废处置存在的痛点难点问题，利用云计算、大数据分析等互联网云端技术，建设医疗废物智慧监管平台，探索“无接触式”全链条处置整体解决方案，实现全覆盖布局、全闭环处置、全过程监管。新昌县卫生监督所所长张良锋介绍，2022年全县累计清运医疗废物477.4吨，均100%安全收运处置。该项工作还被列入浙江省卫生健康数字化改革创新项目库。

医废管理“一张网”监管  
数百产废点

“收垃圾啦，张医生帮忙刷卡。”来到新

昌县澄潭街道麻家田村卫生室，医废清运员张海东习惯这样吆喝。

2022年底，麻家田村卫生室安装了智能医废管控箱。张海东和村医张喧良双人刷卡才能打开它。刷卡完成后，管控箱会自动打印出条形码，显示出卫生室当天产生的不同类型医废的重量。

据了解，新昌县范围内基层医疗卫生机构达240多家，产生医疗废物的源头点位多达几百个。2021年前，当地基层医废处置方式基本是社区卫生服务站、村卫生室、个体诊所的工作人员自行前往当地暂存点运送医废。

“工作人员有骑三轮车的、坐公交车的……”张良锋告诉记者，运转方式五花八门，存在风险隐患，曾经就发生过运输途中翻车、差点导致医疗废物泄漏的情况。

为此，新昌县探索推行“1+X”收运处置新模式，通过政府购买服务的方式打通村级医疗机构医废收集处置“最后一公里”。

张良锋介绍，新昌县的12家基层卫生院，241家基层站点均已配备了医废收集设备，实现所有医疗机构医废48小时内确保清运。新昌也因此成为全国首个将医废监管延伸至此级单位的县。

记者在现场看到，村级医疗机构配置

的智能医废管控箱内置深紫外消杀模块，降低医废污染风险，并通过产废申报小程序做到产废实时上传，交接实名追溯，降低转运和人工成本，提升工作效率。

张良锋介绍，除了建立源头监管体系外，当地每天还会根据基层站点产废情况智能安排收运路线，并对每袋医废匹配产生唯一标识“二维码”；建立数字化医废暂存间，实时掌握医废出入库信息，后台管理暂存间紫外线消杀、臭氧水消毒等；建设智慧卫监综合执法监管平台，实时监管医疗废物从产生、收集、入库、出库，到销毁的全过程。

医废数据多部门实时  
共享

自2018年开始，新昌以当地县人民医院为试点，联合浙江融家科技有限公司（以下简称融家科技）打造“医疗废弃物智慧管控”平台，对医疗废弃物进行各环节全过程监管，将每个科室的医疗废物收集时间从8分钟缩短到2.5分钟，极大减少了医废混放和登记不全的现象。

融家科技总经理吕峰介绍，该平台改变了以往医疗机构用纸质台账来管理医疗废物的方式。此外，每袋医疗废弃物被投

入收集装置后都有追溯标签用于连接该平台，确保医疗废物从产生、收集、入库、出库，到销毁全过程可追溯管理。

如今，“医疗废弃物智慧管控”已经覆盖新昌所有医疗机构。医疗废物数据在当地卫生监督执法机构、医疗机构、环保监管等多个部门单位间实时共享，并接入省级监管系统。

张良锋介绍，该平台可对各点位每日上传的数据进行分析与统计，掌握各基层医疗机构的医废产生量，比对各类医疗废物的收集情况；对医疗机构在管理中存在的问题实时查询，发现违规行为为查处，及时固定证据。

除了医疗机构产生的医废，社会层面的过期药也是医废的主要来源之一。2022年底，新昌县在城区4家药店投放过期药品废弃药瓶管控箱，作为过期药品集中回收站点。当过期药品管控箱的容量达70%—80%时，该平台会发出预警，提醒人员回收。截至今年4月，4座管控箱共回收过期药品58.95公斤。

吕峰表示，在新昌，“医疗废弃物智慧管控”平台节省了人力，更重要的是能防止医废漏网。目前该平台已在全国2000多家医疗机构推广，帮助更多城市提升医疗废物综合管理水平。